FACOLTA' DI INGEGNERIA. PROVA SCRITTA DI FISICA 1. Padova, 16/9/1988

Cognome Nome Matr,

Problema 1. Un disco di legno, di massa M = 0.5 kg e raggio R = 20

cm, & imperniato su un asse verticale che presenta un momento di at-
trito costante “ = 0.015 Nm. All'istante t = 0, mentre il disc¢co sta
girando con la frequenza istantanea di un giro per secondo, un pro-
iettile di massa m = 50 g viene sparato perpendicolarmente al bordo
(v. figura) con una velocitd v = 0.75 m/s e vi rimane conficcato.

1. Si calcoli la velocitad del proiettile,

P —

in modulo, o *
a) subito dopo 1l'impatto v =
b) dopo 4 secondi = ] ;
} dop VaT .. '
c) dopo 8 secondi V.=

8 iie-..n
2. Si calcoli l'accelerazione del proiet

tile, in modulo,

a) subito dopo 1l'impatto a,
b) dopo 4 secondi a

c) dopo 8 secondi a,=

3. Si calcoli l'impulso esercitato sull'asse da parte del disco

durante 1l'urto. F =
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roblema 1

M =1Kg
H=0.5m
v, = 10 m/sec
— 'ﬁ’
Y Ve=- _1
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K =3 8/n
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Un disco di massa M = 1 Kg e raggio R = 0.5 m. giace fermo
n un piano orizzontale xy ed & vincolato a ruotare senza attriti
ntorno ad un asse verticale passante per i1 suo centro O. In una
canalatura lungo il diametro AB & posta una molla ideale di massa
-rascurabile, lunghezza a riposo nulla e costante elastica K = 3N/m
’igsata per un estremo al punto 0. All'estremo libero della molla &
j gsgta une massa m, = 100 gr che nel suo moto lungo la scanalatura
on subisce attriti.

Un secondo punto materiale di massa m, = O e con velocita
niziale V. = 10 m/sec. diretta lungo l'asse x colpisce una piccola
amina di massa trascurabile infissa sul bordo del disco nel pun-
6 P

L'urto & anelastico e si osserva che la velocitd di m
opo l'urto ha modulo V; = V1/4 ed & diretta in senso opposto alla
irezione iniziale.

Nell'istante immediatamente precedente 1l'urto la massa m
. tenuta ferms nell'estremo B della scanalatura e il fermo si sblocca
elltigtante dell'urto.

Si determini:

a) la velocitd angolare del disco immediatamente dopo
1lturto: W.-_-...--..-.-..--.--.o..-...---o

b) 1'energia cinetica dissipata nell'urto: Ep =ctcecsass

c) la velocitd di m, quando raggiunge i1l centro del disco
e la velocitd angolare del disco nello stesso istante:

V =" 8 beoceou es s oo e wl___-..-to--.-ti.-.l--n-
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